

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей
съ пересылкою, какъ и безъ
пересылки.

№ 51.

Подписка принимается въ Ре-
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомос-
тей, при Пермской духовной се-
минаріи, въ Перми.

19 Декабря 1873 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Журналъ Пермскаго епархіальнаго комитета православнаго мис-
сіонерскаго общества.—Объявленіе.—Опечатка.

І. Ж У Р Н А Л Ь

Пермскаго епархіальнаго комитета православнаго миссіонерскаго
общества

мая 4 дня 1874 года.

Члены комитета, разсуждая о ближайшихъ и болѣе вѣрныхъ и испы-
танныхъ мѣрахъ къ обращенію въ христіанство татаръ и черемисъ, какъ
преобладающаго инородческаго населенія въ Пермской губерніи, нашли не-
обходимымъ по примѣру другихъ миссіонерскихъ комитетовъ, напр. Вятска-
го, поручить личное и основательное ознакомленіе съ ходомъ подобнаго дѣла
въ Казани и уѣздахъ Казанской губерніи. Такое порученіе предложили они
члену протоіерею Евгенію Попову, который и изъявилъ на исполненіе его
въ текущихъ лѣтнихъ мѣсяцахъ свою готовность. Какіе предметы главнымъ
образомъ должны составлять наблюденіе и изученіе о. протоіереемъ Евгені-

емъ Поповымъ въ казанскихъ миссіяхъ, временная и краткая инструкція на это будетъ выдана ему, на основаніи 2 примѣч. къ § 58 уст. православно-миссіонерск. обществ., отъ мѣстнаго преосвященнаго, независимо отъ комитета. Посему комитетъ положилъ: на путевыя издержки, содержаніе на мѣстѣ наблюденій миссіонерскихъ и другіе расходы по исполненію возлагаемаго на протоіерея Попова порученія выдать ему единовременно изъ суммъ комитета сто руб. сер., возложивъ при этомъ на него же и вознагражденіе, могущее быть тому священнику, который будетъ замѣнять его службою въ Воскресенской церкви во время отлучки. Рекомендовать протоіерею Попову, чтобы онъ, по возвращеніи въ Пермь, представилъ комитету подробныя письменныя свѣдѣнія и соображенія по примѣненію дѣла миссіонерскаго въ Казани къ Пермской губерніи, какъ въ веденіи школъ инородческихъ, такъ и въ самомъ обращеніи инородцевъ, наконецъ въ заботахъ комитета и миссіонеровъ объ нихъ послѣ обращенія и крещенія. На выписку въ расходъ денегъ и выдачу оныхъ съ роспискою въ книгѣ дать казначею комитета предписаніе.

Слѣдуютъ подписи: предсѣдателя и членовъ комитета.

іюля 26 дня 1873 года.

Присутствовали:

за предсѣдателя А. М. Благовидовъ,
 члены: протоіерей А. М. Луканинъ,
 протоіерей Е. А. Поповъ,
 П. Д. Дягилевъ,
 И. И. Любимовъ,
 Ф. К. Каменскій,
 казначей Д. О. Гавриленко.

Предсѣдательствующій заявилъ, что засѣданіе открывается, на основаніи § 62 уст. прав. мис. общ., для обсужденія вопросовъ, возникающихъ послѣ путешествія о. протоіерея Евгенія Алексѣевича Попова въ г. Казань съ миссіонерскою цѣлію. Затѣмъ о. прот. Е. А. Поповъ ввелъ въ присутствіе новокрещеннаго черемиса, Асанъ-Иглинской волости, дер. Кня-Горь, Мамадыжскаго уѣзда, Казанской губерніи, — Сергѣя Евгениева, 14 лѣтъ, который, какъ видно изъ удостовѣренія, выданнаго учредителемъ Казанской крещено-татарской школы Н. И. Ильминскимъ, отъ 17 іюня 1873 г., обучался въ теченіе трехъ лѣтъ въ этой школѣ и усвоилъ себѣ сознательно и

убѣжденно истины христіанской вѣры, и такъ какъ Сергѣй Евгеніевъ вполне владѣетъ татарскимъ языкомъ, а его черемисское нарѣчіе тоже, что и въ Бирскомъ уѣздѣ, Уфимской губерніи, и по всей вѣроятности одно съ нарѣчіемъ Красноуфимскаго уѣзда Пермской губерніи, притомъ Сергѣй Евгеніевъ знакомъ практически, по опыту своего воспитанія, съ методами Казанской школы; то онъ съ успѣхомъ можетъ быть поставленъ въ какомъ нибудь черемисскомъ селеніи Красноуфимскаго уѣзда для начальнаго обученія инородческихъ дѣтей. Въ виду этой цѣли и отпущенъ Сергѣй Евгеніевъ въ Пермскую губернію на неопредѣленное время, съ тѣмъ, чтобы ему состоять подъ руководствомъ воспріемника его о. протоіерея Е. А. Попова. — Сергѣй Евгеніевъ испытанъ былъ членами комитета въ чтеніи и письмѣ на языкахъ: черемисскомъ, татарскомъ, русскомъ и славянскомъ, въ знаніи первыхъ правилъ ариметики и св. исторіи, символа вѣры и молитвы Господней, съ отвѣтами на заданные вопросы на русскомъ и татарскомъ языкахъ, при этомъ Евгеніевъ найденъ очень способнымъ и развитымъ отрокомъ; но по самому возрасту своему онъ нуждается въ благонадежномъ руководствѣ просвѣщеннаго и опытнаго въ христіанской вѣрѣ и нравственности священника, какъ вообще для умственнаго, нравственнаго и религіознаго усовершенствованія его, Евгеніева, такъ и въ частности — для ближайшаго ознакомленія его съ русскимъ и церковно-славянскимъ языкомъ и съ другими предметами, которымъ Евгеніевъ будетъ обучать инородческихъ дѣтей. По заявленію о. прот. Попова, мальчикъ Евгеніевъ временно помѣщается въ домѣ П. Д. Дягилева и не имѣетъ никакой одежды, кромѣ той, въ которой онъ явился въ комитетъ. По этому случаю Ф. К. Каменскій изъявилъ готовность дать ситцу на рубахи, И. И. Любимовъ далъ десять рубл. и А. М. Благовидовъ — пять рублей на устройство одежды, о. прот. Е. А. Поповъ изъявилъ готовность снабдить Евгеніева — теплою одеждою. Послѣ того о. прот. Е. А. Поповъ прочелъ мнѣніе свое: а) объ учрежденіи въ Пермской губерніи, между инородцами, начальныхъ народныхъ школъ и б) объ открытіи миссіонерской проповѣди.

По соображеніи обстоятельствъ, относящихся къ новокрещенному черемису Сергѣю Евгеніеву, и мотивовъ, изложенныхъ въ мнѣніи о. прот. Е. Попова, Комитетъ признаетъ неотложнымъ, согласно съ обязательною готовностію, съ которою учредитель Казанской крещено-татарской школы Н. И. Ильминскій отпустилъ воспитанника этой школы новокрещеннаго черемиса Сергѣя Евгеніева въ Пермскую губернію, нѣтъ же помѣстить этого воспитанника въ одно изъ черемисскихъ селеній Красноуфимскаго уѣзда, для на-

чальнаго обученія инородческихъ дѣтей, по ближайшему усмотрѣнію восприемника его, отца прот. Е. А. Попова, изъявившаго на то свое согласіе; и потому Комитетъ полагаетъ: 1) поручить о. прот. Е. А. Попову отправиться съ воспитанникомъ Сергѣемъ Евгеніевымъ въ черемисскія селенія Красноуфимскаго уѣзда, для избранія мѣстности, въ которой бы Евгеніевъ наиболѣе цѣлесообразно могъ быть поставленъ для обученія инородческихъ дѣтей. Для этого необходимо, во 1-хъ, найти такого священника, который былъ бы вполне благонадежнымъ руководителемъ и блюстителемъ Евгеніева, какъ въ его образованіи и жизни, такъ и въ обученіи дѣтей; во 2-хъ, найти такое помѣщеніе для Евгеніева, которое удобно было бы, какъ для его жительства и обученія дѣтей, такъ и для надзора со стороны священника, и въ 3-хъ, чтобы избранная мѣстность по возможности благопріятствовала, какъ посѣщенію инородческими дѣтьми школы, такъ и умноженію числа учениковъ оной. II.) Предметы и методы преподаванія въ предполагаемой школѣ должны быть тѣже, которые введены въ Казанской крещено-татарской школѣ; въ предполагаемую школу, какъ и въ Казанскую, могутъ быть принимаемы дѣти какъ черемисъ, такъ и татаръ. Для достиженія этой цѣли, просить о. прот. Е. А. Попова, въ подробности объяснить священнику, избранному въ руководителя Евгеніеву, предметы и методы преподаванія и порядокъ принятія въ оную инородческихъ дѣтей для обученія, употребляемые въ Казанской крещено-татарской школѣ. III.) Просить о. протоіерея Е. А. Попова, чтобы онъ, совместно съ избраннымъ священникомъ, составилъ предположенія: а) какія книги и руководства и въ какомъ количествѣ слѣдуетъ на первый разъ выслать въ учреждаемую школу; б) какія и въ какомъ количествѣ нужно пріобрѣсти письменныя и другія нужныя для школы принадлежности; в) сколько на первый годъ потребно будетъ ассигновать денегъ: на наемъ квартиры для жительства Евгеніева и помѣщенія школы и на устройство столовъ, мебели и арифметической доски, также на содержаніе Евгеніева, на вознагражденіе священника и на наемъ сторожа при квартирѣ, съ тѣмъ, чтобы предположенія эти доставлены были въ комитетъ для надлежащихъ распоряженій. IV.) На поѣздку о. прот. Е. А. Попову въ Красноуфимскій уѣздъ и обратно выдать прогонныхъ денегъ, на двѣ лошади, именно по сибирскому тракту по 6 коп., а по побочнымъ трактамъ по 5 коп. съ версты, а всего примѣрно, на 500 верстѣ, и суточныхъ на содержаніе его во время поѣздки, примѣрно на 20-ть дней, по два рубля въ сутки, съ тѣмъ, чтобы изъ означенныхъ денегъ о. протоіерей Е. А. Поповъ употребилъ нужное какъ на проѣздъ и содержаніе въ пути своего крестника,

такъ и на вознагражденіе священника, который въ отсутствіе его будетъ исполнять его обязанности по Воскресенской церкви. V.) Сверхъ того выдать о. прот. Е. А. Попову пятьдесятъ руб. съ тѣмъ, чтобы деньги эти переданы были священнику, который избранъ будетъ руководителемъ воспитанника Евгеніева, для расходовъ въ потребномъ количествѣ — на квартиру и содержаніе сего послѣдняго, впредь до особаго распоряженія комитета, которое состоится по полученіи отъ о. пр. Попова болѣе положительнаго соображенія по этому предмету. VI.) Предоставить въ распоряженіе о. прот. Е. А. Попова данные членами комитета 15 руб. и ситець на устройство одежды для Евгеніева. VII. Просить о. прот. Попова, по возвращеніи въ Пермь, доставить въ комитетъ относительно выданныхъ изъ онаго денегъ на его проѣздъ и содержаніе отчетъ, который долженъ заключаться въ показаніи по первому предмету числа сдѣланныхъ имъ въ пути верстъ, а по второму — числа проведенныхъ во время всей поѣздки дней; относительно же 50 руб. для Евгеніева — росписку отъ священника въ полученіи оныхъ. Обращаясь за симъ къ прочимъ предметамъ мнѣнія о. прот. Е. А. Попова, комитетъ полагаетъ: предметы эти оставить нынѣ безъ обсужденія, кромѣ вопроса о выборѣ изъ инородческихъ дѣтей стипендіатовъ и посылкѣ ихъ въ Казанскую крещенотатарскую школу для обученія. Комитетъ, не имѣя никакихъ данныхъ къ разрѣшенію этого вопроса и признавая однакоже полезнымъ подготовленіе учителей для инородческихъ школъ изъ дѣтей инородцевъ, полагаетъ: поручить о. прот. Е. А. Попову собрать во время предстоящей его поѣздки свѣдѣнія, относящіеся къ этому предмету, и внести ихъ на разсмотрѣніе комитета.

Слѣдуетъ подпись членовъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

Отъ правленія Пермской духовной семинаріи.

При правленіи Пермской духовной семинаріи открылась свободная должность секретаря. Желавшіе занять сію должность имѣютъ подавать прошенія на имя правленія не позже сего декабря. Жалованья по секретарской должности 200 р. въ годъ и столько же столовыхъ, — всего 400 рублей.

О П Е Ч А Т А Н А .

Въ № 49 Епархіальныхъ Вѣдомостей въ росписаніи городскихъ и сельскихъ приходоѡ, церквей и причтоѡ Пермской епархіи, вкралась ошибка въ составѣ причтоѡ Екатеринбургскаго уѣзда приходоѡ Боевскаго и Ларинскаго, именно: въ Боевскомъ приходѣ должно быть причта 1 настоятель и 2 псаломщика, а въ Ларинскомъ приходѣ настоятель 1 и псаломщикъ 1.



О Б ъ Я В Л Е Н І Е

Она... Пермской епархіи... 200 р. въ годъ и столько же стеновнхъ... всего 400 рублинъ.

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды.—Слово къ Нижне-Сергинской паствѣ.—Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

Продолженіе бесѣды въ недѣлю 17 по Пятидесятницѣ.

— Я вотъ что слыхалъ: случится, наприм., что человѣкъ гдѣнибудь погибаетъ. Ну хоть тонетъ въ водѣ что-ли, и помянетъ онъ въ это время ангела, а въ ту самую пору гдѣ-нибудь соборуютъ человѣка, и масло на немъ еще не засохло, ангель-то и помазуетъ этимъ масломъ погибающаго, и съ того человѣка, который соборуетъ, переводитъ благодать на эгого, а соборуемый остается какъ все равно несоборованный.

— Не правда это. Я ужъ вамъ сей-часъ говорилъ, что, по ученію св. Церкви, благодать Божія въ таинствѣ сообщается тому самому лицу, которое принимаетъ таинство, а не другому кому, и апостоль Іаковъ говоритъ, что грѣхи отпускаются помазуемому елеемъ во имя Господне, а не постороннимъ людямъ. Стало быть, благодать, принятая въ таинствѣ, не можетъ съ одного человѣка переходить на другаго, надъ которымъ не совершены видимыя дѣйствія таинства, и котораго при этомъ вовсе даже не было. Совершать таинство елеосвященія словомъ Божиимъ предоставлено пресвитерамъ, а не ангеламъ. Св. апостоль Іаковъ говоритъ: боленъ ли кто изъ васъ, пусть призоветъ пресвитеровъ Церкви, и пусть помолится надъ нимъ. Стало быть, ангель не можетъ помазывать елеемъ погибающаго, не можетъ переводить благодать съ соборуемаго на другаго. Да и чѣмъ виноватъ соборуемый, что у него отнимается благодать и переносится на другаго? Человѣкъ можетъ лишиться благодати за свое недостойнство, за свое маловѣріе или невѣріе, за какіе-нибудь тяжкіе грѣхи, а не за то, что въ то время, когда надъ нимъ совершается таинство, какой-нибудь человѣкъ погибаетъ насильственною смертію и помянетъ ангела. Виноватъ соборуемый, что во время его соборованія гдѣ-нибудь случайно погибаетъ человѣкъ? Видители,

какая несообразность, и какое вопиющее противорѣчіе въ этомъ повѣрьи? Повѣрье это выдумка.

— У васъ говорятъ, что отъ встрѣчи съ соборованнымъ бываютъ несчастія. Несчастіе можетъ случиться съ человѣкомъ по поущенію Божію, отъ собственной неосторожности и неблагоразумія человѣка, либо отъ случайныхъ обстоятельствъ, въ наказаніе за что-нибудь и для исправленія человѣка, или для испытанія его, а вовсе не отъ того, что ему на встрѣчу попалъ соборованный. Ежели вѣрятъ, что послѣ встрѣчи съ такимъ человѣкомъ будетъ неуспѣхъ въ дѣлѣ, по которому человѣкъ куда-нибудь отправляется, то это не правда. Успѣхъ добраго дѣла зависитъ отъ самого человѣка, отъ его благоразумія, умѣнія, отъ его старанія и усилій, отъ его предприимчивости, твердости и постоянства въ преслѣдованіи своей цѣли, а главнымъ образомъ отъ воли и помощи Божіей. Если человѣкъ станетъ свое дѣло дѣлать умѣючи и со всемъ стараніемъ, не отступая предъ препятствіями и если поможетъ Богъ, то никакой соборованный не помѣшаетъ успѣху дѣла. Все зависитъ отъ воли Божіей. Если кто держится этого повѣрья, тотъ какъ бы такъ думаетъ и говоритъ: хотя бы Богу и угодно было, чтобы человѣкъ имѣлъ успѣхъ въ своемъ дѣлѣ, хотя бы и Богъ помогалъ ему въ этомъ; но если ему попадется на встрѣчу соборованный, то и Богъ не поможетъ. Выходитъ, что встрѣча съ соборованнымъ какъ будто сильнѣе воли Божіей. Вотъ вѣдь какая богохульная мысль заключается въ этомъ повѣрьи! Ежели встрѣчу съ соборованнымъ считаютъ не причиною, а только предзнаменованіемъ несчастія или неудачи, то и въ этомъ заключается противорѣчіе ученію христіанскому. Кто посылаетъ это предзнаменованіе? случай или Богъ? Въ мірѣ все управляется промысломъ Божіимъ; вѣрующій въ промыслъ Божій не долженъ вѣрить случаю. Безъ воли Божіей ничего не бываетъ. I. Христосъ говоритъ, что даже самыя маленькія ничтожныя птички не упадутъ на землю безъ воли Отца небеснаго, а у людей и волосы на головѣ на счету и ни одинъ волосъ не выпадетъ изъ головы безъ воли Божіей. Слѣд., случай или такого обстоятельства, которое само по себѣ безъ воли Божіей можетъ служить предзнаменованіемъ чего-нибудь, быть не можетъ. А Богъ давалъ предзнаменованія только въ весьма важныхъ случаяхъ, которыя касались или судебъ міра и избраннаго народа Божія, или пришествія въ міръ Спасителя міра и спасенія рода человѣческаго; напр. ангелъ былъ посланъ для предвозвѣщенія о рожденіи Іоанна Предтечи и о рожденіи I. Христа — обѣтованнаго Мессіи отъ Дѣвы Маріи, новая звѣзда явилась на небѣ для возвѣщенія волхвамъ или восточнымъ мудрецамъ о рожденіи Спасителя міра; предзна-

менованія были предъ разрушеніемъ Іерусалима и іерусалимскаго храма во время послѣдней войны іудеевъ съ римлянами. Предзнаменованія будутъ предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ. А ты наприм. отправляешься въ фабрику на работу, или въ лѣсъ рубить дрова, либо на покосъ косить сѣно; ты пошелъ на рынокъ за покунками, или въ гости къ имяниннику; ты пошелъ къ кому-нибудь попросить въ займы денегъ; сноха поѣхала сватать невѣсту за твоего сына. Ужели же Богъ станетъ посылать вамъ предзнаменованія во всѣхъ этихъ случаяхъ? Нѣтъ, Богъ въ ничтожныхъ, пустыхъ случаяхъ не станетъ давать предзнаменованій и пророчить о успѣхѣ дѣла или о неудачѣ. Повѣрье, что встрѣча съ соборованнымъ предвѣщаетъ несчастье или неудачу, показываетъ, что противъ соборованныхъ имѣютъ какое-то предубѣжденіе, какое-то худое мнѣніе. Но худо думать о соборованномъ, имѣть противу него предубѣжденный взглядъ несправедливо и ни съ чѣмъ несообразно. Тебѣ попался на встрѣчу соборованный. Онъ, стало быть, послѣ соборованія выздоровѣлъ, а это значитъ, что Богъ услышалъ молитву болящаго и предстоявшихъ при совершеніи сего таинства, ниспослалъ на него благодать свою и возставилъ отъ одра болѣзни. Поэтому на соборованнаго надобно смотрѣть, какъ на человѣка облагодатствованнаго, получившаго благодать и милость Божію, и тебѣ при встрѣчѣ съ соборованнымъ представляется, такъ сказать, ходячее доказательство милости Божіей къ людямъ, живой образъ благополучія и успѣха, а не предзнаменованіе несчастья или неудачи.

— Вотъ еще батюшка, какая есть у людей примѣта: если при помазаніи масло входитъ, то больной выздоровѣетъ, а если не входитъ, то умретъ.

— Да этихъ примѣтъ много, сказалъ другой: ежели священникъ пойдетъ изъ дому, да скажетъ: *прощайте*, то прощайся съ соборованнымъ,—умретъ; а ежели скажетъ *до свиданія*, то выздоровѣетъ.

— А то вотъ еще примѣта, сказалъ третій, если дымъ изъ кадила, или отъ свичекъ, когда ихъ жгутъ, идетъ къ дверямъ, то это къ смерти, а если отъ дверей въ передній уголъ, или въ вуть, то къ животу; куда дымъ, туда и соборованный; дымъ изъ дому,—и человѣка понесутъ вонъ, дымъ въ передній уголъ,—и человѣкъ останется дома.

— Стало быть, пророками тутъ служатъ не только человѣкъ-священникъ, но и бездушные предметы. Но какъ они пророчатъ объ ожидающей участи больного? Сами собою или по усмотрѣнію Божію? Бездушные предметы сами собою пророчить не могутъ о выздоровленіи или смерти человѣка; они этого знать не могутъ, потому что у нихъ нѣтъ разума, нѣтъ сознанія. И человѣкъ можетъ предсказать будущее не иначе, какъ по откровенію отъ Во-

га. Напр. пророкъ Исаія по откровенію Божію предеказалъ царю Езекии, что онъ выздоровѣтъ и проживетъ еще 15 лѣтъ. А священникъ и никто другой не можетъ похвалиться откровеніемъ Божіимъ. Иногда о выздоровленіи, или смерти можетъ предеказать человѣкъ опытный, наприм. лекарь; но это можетъ сдѣлать тогда, когда онъ слѣдилъ за ходомъ болѣзни и когда ему точно извѣстны родъ болѣзни, степень ея развитія, состояніе организма больного, но и тутъ часто лекаря ошибаются: приговорять больного къ смерти, а онъ выздоровѣтъ, или обнадежатъ выздоровленіемъ, а онъ умретъ. А священникъ какъ, на какомъ основаніи можетъ предеказать о смерти или выздоровленіи больного? Притомъ при прощаніи то или другое слово онъ говоритъ безъ намѣренія, случайно; какъ же на основаніи случайно сказаннаго слова выводить заключеніе о томъ или другомъ? Не разумно такъ вѣрить и въ непреднамѣренныхъ словахъ священника видѣть предеказаніе. Если же думаютъ, что священникъ, хотя безъ намѣренія скажетъ слово, но это слово вложено въ уста Богомъ; то и въ этомъ случаѣ ошибаются. Здѣсь я долженъ повторить то же, что говорилъ прежде. Богъ только въ весьма важныхъ случаяхъ даетъ откровеніе. Если царю Езекии было предеказано по откровенію Божію, что онъ выздоровѣтъ; то это потому, что онъ былъ царь благочестивый, и съ его жизнію была связана судьба избраннаго народа Божія. Онъ уничтожилъ идолопоклонство въ царствѣ іудейскомъ, введенное его отцомъ возстановилъ почитаніе истиннаго Бога и употреблялъ стараніе о религіозномъ образованіи народа; имъ держалась вѣра и благочестіе въ народѣ; отъ его дальнѣйшей жизни зависѣла участь царства іудейскаго. Стало быть, была весьма важная причина, по которой Богъ далъ откровеніе пророку Исаіи о его выздоровленіи. Не самонадѣянно ли будетъ съ нашей стороны, если мы будемъ думать, что о каждомъ соборующемъ больномъ Богъ даетъ откровеніе? А что масло не входитъ, дымъ отъ кадила идетъ въ ту или другую сторону,—это очень просто, и происходитъ отъ естественныхъ причинъ. Во время соборованія отъ собравшагося народа, отъ горящихъ свѣчъ бываетъ въ небольшихъ избахъ очень жарко, особенно если не откроютъ трубы. Больнаго принимаетъ потъ. Масло-то и не входитъ, потому что потъ, выступающій изъ подъ кожи, не допускаетъ маслу входить въ тѣло. Либо священникъ помазываетъ слишкомъ обильно, отъ того, что на струцѣ много ваты и она вбираетъ въ себя много масла, или потому, что при помазаніи обмакиваетъ стручець въ масло не однажды, а дважды или трижды. Масло и не успѣваетъ входить. Напротивъ, когда кожа на тѣлѣ больного суха, и масла на струцѣ не много, то масло

и входить. Направленіе же дыма въ ту или другую сторону зависитъ отъ движенія воздуха въ комнатѣ. Вверху жарко, внизу прохладнѣе. Отъ духоты иногда створяютъ двери, открываютъ трубы. Когда отворять двери, верхній теплый воздухъ выходитъ на улицу дверьми, а съ улицы въ комнату идетъ взамѣнъ того внизу воздухъ болѣе холодный. Въ открытую трубу бываетъ тоже тяга воздуха. Поэтому очень естественно, что дымъ вмѣстѣ съ воздухомъ идетъ въ ту или другую сторону, или къ дверямъ или къ переднему углу, или къ печи. Когда вы обращаете вниманіе на то, куда идетъ дымъ и входить ли масло, да въ мысляхъ своихъ гадаете о смерти, или выздоровленіи больного, то стоите разсѣянно, не внимательно, не слышите, что поютъ и читаютъ: вы не участвуете въ молитвѣ; вы не молитвенники, а гадающіе зрители. Вмѣсто того, чтобы наблюдать за этимъ лучше углубляйтесь при елеосвященіи въ молитву и молитесь поусерднѣе, а не смотрите на дымъ, да на спички.

— А узнаютъ еще это какъ-то потому, какой листъ выпадетъ въ евангеліи. Когда евангеліе кладутъ на голову больного, тогда его раскрываютъ и какой листъ раскроется, смертный или не смертный, такъ и случится. Нашъ покойничекъ о. діаконъ какъ-то по листу этому узнавалъ, умретъ или оживетъ соборованный.

— Какой листъ выпадетъ! Вотъ такъ и слышится въ этихъ словахъ ворожба! Когда ворожеи гадаютъ въ карты, тогда говорятъ, что на сердце королю или дамѣ выпала такая-то карта, и что она то-то предвѣщаетъ. А вѣдь евангеліе раскрываютъ не для ворожбы, не для того, чтобы узнать, умретъ или выздоровѣетъ онъ. Раскрывается и полагается оно на голову больного, какъ рука самого Господа, которая можетъ исцѣлить болѣзнь и очистить грѣхи. Стало быть, по евангелію и нельзя узнавать, умретъ или выздоровѣетъ больной: не для того оно раскрывается. Гадать объ этомъ по евангелію грѣшно. Дѣйствительно, покойный о. діаконъ, снимая евангеліе съ головы больного, заглядывалъ и смотрѣлъ, что изъ евангелія попадется ему въ глаза, на раскрытыхъ страницахъ. Это и я замѣчалъ, да не знаю, какъ онъ гадалъ о выздоровленіи или смерти; въ одномъ увѣренъ, что онъ не хорошо дѣлалъ, если увѣрялъ, что такой-то умретъ, а такой-то выздоровѣетъ. Будущее знаетъ одинъ Богъ.

— Нѣтъ онъ не то, что завѣрялъ, а такъ только намѣкалъ; едва-ли, говорить не умретъ, либо скажетъ; уже не будетъ ли легче, не выздоровѣетъ ли уже.

— Не всегда же угадывалъ о. діаконъ, сказалъ другой. Иногда скажетъ, что едва-ли де не умретъ, а глядишь, больной выздоровѣетъ.

— Если и можно предполагать или угадывать о выздоровлении, или смерти больного, то вовсе не по листу, который раскроется въ евангеліи, а по роду и состоянію болѣзни. Наприм., если чахоточный или больной водяною слишкомъ часто и съ большимъ трудомъ дышетъ, то безошибочно можно предположить, что онъ умретъ, или у больного горячкою появилась предсмертная хрипота, то можно не ошибиться, если сказать, что смерть его приближается. Но гадать по словамъ, которыя случайно попадутъ на глаза при раскрытіи евангелія,—это ворожба, грѣхъ.

— А можно ли, батюшка, соборовать на трехъ свѣчкахъ?

— Какъ это соборовать на трехъ свѣчкахъ? Развѣ это водится?

— У насъ здѣсь соборуютъ на семи свѣчкахъ, а я видалъ въ деревняхъ другихъ приходоѡ, тамъ соборуютъ на трехъ, читаютъ только три евангелія и три раза помазываютъ.

— Ежели бы при соборованіи помазаніе совершилось только однажды, а не три раза, или семь разъ, то и тогда таинство дѣйствительно ¹⁾. Но единократное, или троекратное помазаніе можетъ быть допущено только тогда, когда больной находится при послѣднемъ издыханіи, умираетъ. Если же больной находится не въ отчаянномъ положеніи; то надъ нимъ должно совершать непремѣнно все чинопослѣдованіе елеосвященія и помазывать его семь разъ. Если же священникъ, кромѣ показанной причины, по какимъ либо другимъ побужденіямъ совершаетъ при елеосвященіи не все показанное по уставу, и помазываетъ больного не семь разъ, а три раза, или однажды, то онъ смертно согрѣшаетъ.

— Когда соборуютъ женщинъ, тогда какія евангелія читаютъ? тѣ же ли, которыя при соборованіи мужчинъ, или другія?

— Тѣ же.

— А я слыхалъ, что есть женскія евангелія: когда соборуютъ женщинъ, то ихъ читаютъ; а когда мужчинъ, то читаютъ мужскія евангелія.

— Дѣйствительно, въ числѣ седми евангелій, положенныхъ при елеосвященіи, есть три евангелія, въ которыхъ говорится о женщинахъ, именно одно о исцѣленіи І. Христомъ тещи Симоновой, которая была больна горячкою, второе о десяти дѣвахъ, третіе о исцѣленіи блѣноватой дочери ханаанской женщины. По чинопослѣдованію елеосвященія должно читать, какъ при соборованіи женщинъ, такъ и при соборованіи мужчинъ всѣ седми евангелій, а не три только. Стало бытъ нѣтъ особыхъ евангелій для женщинъ, и особыхъ для мужчинъ.

¹⁾ Скриж. ч. 4, глав. 14

С Л О В О

къ Нижне-Сергинской паствѣ, 4-го нояб., 1873 г.

*Многими скорбми подобаетъ
намъ внити въ царствіе Божіе*
(Дѣян. — 14, 22).

Вотъ, брат., на сколько полезны скорби: онѣ отверзаютъ дверь въ царство небесное.

А есть ли у насъ скорби? Какъ не быть скорбямъ!! Кто скорбитъ отъ потери близкихъ къ сердцу, кто отъ ненависти людской, кто отъ притѣсненій сильныхъ, кто отъ тяжелой работы, кто отъ нужды и крайней бѣдности, кто отъ болѣзней и проч. и проч. Иной скорбитъ годъ, иной—два, а иной—и во всю свою жизнь... Изъясненные скорби—общі почти всеѣмъ намъ, т. е. и пастырямъ и пасомымъ.

А вотъ, брат., есть скорби частныя, скорби, такъ сказать, собственно-пастырскія, т. е. такія скорби, которыя цѣлнѣ, сознавать вполнѣ, взвѣшивать вполнѣ, постигать вполнѣ, знать вполнѣ могутъ одни только пастыри церкви. Эти скорби, т. е. скорби пастырскія, всеѣмъ скорбямъ, такъ сказать, скорби, всеѣмъ страданіямъ—страданія, всеѣмъ печалямъ—печаль, всякой грусти—грусть... Чтоже это за скорби?

Скорби сіи понятны тому скорбному пастырю, паства котораго не знаетъ и не слушается пастырскаго гласа (Іоан. 10, 5); скорби эти понятны тому пастырю, паства котораго внемлетъ гласу чуждому, паства котораго бѣжить на гласъ чуждый, на гласъ вражій, на гласъ адскій, на гласъ того хищнаго врага душъ человѣческихъ, который, *яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити* (1 Петр. 5, 8 Иоан. 3, 8), на гласъ тѣхъ, которые отвлекаютъ паству его отъ святой православной Церкви, *юже стяжа Господь своею кровію* (Дѣян. 20, 28. 1 Кор. 6, 20. 1 Петр. 1, 19), бѣжить на гласъ тѣхъ, которые оставляютъ вѣру своихъ отцевъ, вѣру православную, на гласъ тѣхъ, которые носятъ имя старообрядцевъ. Вотъ ужъ эти-то скорби, такъ скорби, эта-то грусть, такъ грусть, эта-та печаль, такъ печаль!!...

Но горе таковымъ! Т. е. горе тѣмъ, которые подвергаютъ скорбямъ своихъ законныхъ пастырей; горе отметающимся отъ св. Церкви, горе ослушникамъ, горе измѣнникамъ. Самъ Спаситель говоритъ: *слушай васъ, Мене слушаетъ, отменяяся васъ, Мене отменяется, а отменяйся Мене,*

отмечается пославшаго Мя (Лук. 10, 16. Иоан. 13, 20. 21, 15—18). Что еще ясаѣ и прямѣ сего? Понятно отсюда, что кто не съ пастыремъ, тотъ и не съ Господомъ, кто противъ пастыря, тотъ и противъ Господа. Не дай же Боже! Не приведи же Боже! Знайте, брат., что Господь будетъ судить насъ не по ученію стариковъ-отступниковъ, а по своему евангелію, якоже Самъ рече: слово, еже глаголахъ, то судитъ въ послѣдній день (Іоан. 12, 48). А измѣнить слову своему, конечно, Господь не можетъ. Ибо Онъ же сказалъ: скорѣе небо и земля мимо идетъ, словеса же Моя не мимо идутъ (Мѡ. 24, 35). Явная погибель, неизбежная пагуба отступникамъ, ослушникамъ, (Мѡ. 25, 46. 7, 23. 22, 13. 25, 30. 5, 22. Лук. 16 23, Мар. 9, 44—46. Лук. 12, 47—48. Іов. 10, 22. Пс. 88, 7. Рим. 2, 9. Ап. 22, 10. 14, 11,)!!

Иной скажетъ: да слушаться-то нельзя: пастыри-то — не хороши, пастыри-то слабы, пастыри-то — непохвальны... Не отвергаю, — тѣмъ болѣе, что я — первый изъ таковыхъ, т. е. я — первый изъ слабыхъ-слабѣйшій, изъ недостойныхъ-недостойнѣйшій. А должно ли, все-таки, удаляться таковыхъ? Должно ли оказывать таковымъ ослушаніе? Должно ли оставлять изъ-за таковыхъ грѣшныхъ пастырей св. Церковь? Должно ли изъ-за таковыхъ, повидимому, безсильныхъ пастырей (2 Кор. 12, 9) уклоняться отъ св. Церкви? Никогда. Послушайте, что писалъ преподобный Исидоръ Пилусіотскій къ Зосимъ пресвитеру о подобномъ предметѣ: нѣкоторый мужъ благородный, писалъ онъ, здравый по уму и славный по жизни, я умолчу о великомъ достоинствѣ, которымъ онъ украшенъ, — ибо это тѣмъ и свидѣніе, — увидѣвшись со мною, сказалъ, что желая приобщиться божественнымъ тайнамъ, приступилъ онъ къ священному жертвеннику. Но когда увидѣлъ тебя, приступающаго къ престолу, тебя, человека стараго по лѣтамъ, еще старѣйшаго по сану, но зараженнаго похотію, и всѣхъ извѣстныхъ по своему распутству превосшедшаго, отступилъ назадъ, не желая принять святыхъ тайнъ изъ руки нечистой. Умолчу о томъ, сколь сильно поразила душа моя, когда я выслушалъ его. Почтеннѣйшій, говорилъ я, нѣтъ никакого вреда для приобщающагося, еслибы приобщающій и недостойнъ былъ. Пречистыя тайны не оскверняются, хотябы священникъ всѣхъ людей превосходилъ въ не естїи: если мнѣ не вѣришь, то вспомни ворона, нечистое и дятлоненавистное животное, отъ котораго питался возшедый на небо, ангельскій сожигатель, Илія¹⁾);..

¹⁾ Хр. чт. за 1826 г. сентябрь стр. 288.

Св. священномученикъ Игнатій Богоносець пишетъ къ смирянномъ: *зломенимыхъ же еретиковъ и творящихъ расколы, яко начала злыхъ, бѣгайте. Все епископу послѣдуйте, якоже Христосъ Исусъ Отцу, и пресвитеромъ, якоже апостоломъ. Никтоже безъ епископа что либо да творитъ отъ подобующихъ, яко же въ Церкви. Та извѣстна Евхаристія да будетъ, яже отъ епископа бываетъ, или емуже Той повелитъ²⁾.*

Златоустый говоритъ: *глаголеши (т. е. о священникѣ), яко скверненъ есть и золъ; то что до того тебѣ есть; но аще и добрый за тя Бога молитъ, что успѣетъ, аще ты будещи золъ? Также и скверный тебѣ не вредитъ, аще еси вѣренъ. Вся бо благодать отъ Бога есть: яко іерей тоію уста отверзаетъ, все же Богъ творитъ³⁾.*

Нѣкоторый святитель отечественной церкви вотъ что говоритъ: *нѣтъ, заблуждающійся, благодать на земль есть. Потому что ею-то и свѣтъ стоитъ: Сѣмя свято, говоритъ слово Божіе, стояніе его (Пс. 6, 13). Благодать на земль есть, а слѣдоват. и таинства, посредствомъ которыхъ низводится она на человека, на земль возможны. Не говори и того, чтобы мы немощные, или что тоже, грѣшныя, не могли быть строителями ихъ. Противъ тебя говоритъ Самъ Исусъ Христосъ: сила Моя, говоритъ Онъ, въ немощи совершается (2 Кор. 12, 9). Онъ, Господь нашъ, учреждая въ Церкви своей таинства, безъ сомнѣнія, какъ всевѣдущій, зналъ строителей учрежденныхъ Имъ таинствъ всякъ временъ,— зналъ, кто и каковы они будутъ; однако Онъ же въ словѣ своемъ ясно заповѣдалъ совершать таинство причащенія до скончанія вѣка. (1 Кор. 11, 26).... Неразумно заблуждающійся! Вѣдь удоволи насъ Господь быти лишь служителями (2 Кор. 3, 6), лишь орудія совершенія таинствъ, а совершаетъ ихъ Самъ Богъ. Не насъ, а Ею уничижаешь, говоря объ оскуднѣніи благодати и таинствъ⁴⁾.*

Безъ христіанскихъ священниковъ, учить св. Златоустъ, нѣтъ ни крещенія, ни миропомазанія, ни причащенія тѣла и крови Христовой, ни разрѣшенія грѣховъ, ни честнаго брака, ни благословенія Божія, ни самой возможности спастись, возможности войти въ царство небесное⁵⁾.

²⁾ Изъ кн. Игн. Богонос. ч. 1-я.

³⁾ Прол. февр. 4-го дня.

⁴⁾ Поуч. Θεодотія, е. Симб., за 1852 г. стр. 220.

⁵⁾ О свящ. слово 3-е. № 22 стр. 128.

Итакъ, брат., не причиняйте скорбей пастырямъ, любите пастырей, чтите пастырей, слушайтесь пастырей, не отменяйтесь пастырей, держитесь пастырей, *повинуйтесь* пастырямъ (Евр. 15, 17), радуйте пастырей и — спасетесь. Помните, брат., что *безъ пастырей и церковь не можетъ быть церковно*; потому что отпасть отъ пастыря-отца значить отпасть отъ церкви-матери, лишиться пастыря-отца, значить лишиться церкви-матери⁶⁾. *А кому церковь не мать, тому и Богъ — не отецъ.* Помните брат., что *всякъ преступаяй и непробываяй отъ ученія Христовъ, Бога неимать.* (2 Иоан. 1, 9).

Атигскій священникъ *Иаковъ Морозовъ.*

3-го ноября, 1873 года.

Нижне-Серг. заводъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Редакція Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей доводитъ до свѣдѣнія, что всѣ экземпляры книги, изданной протоіереемъ *Чижевскимъ* въ текущемъ 1873 г., подъ заглавіемъ: „О церковномъ хозяйствѣ“ — распроданы; нынѣ книга эта печатается вторымъ изданіемъ, исправленнымъ, о выходѣ котораго будетъ объявлено своевременно. Какъ выславшіе деньги и, за распродажею всѣхъ экземпляровъ, не получившіе этой книги, такъ и желающіе имѣть оную (если только заявленія отъ послѣднихъ, съ приложеніемъ 60 к. за экземпляръ, будутъ присланы въ редакцію Харьк. Епарх. Вѣдомостей не позже 1-го января 1874 года) получать ее немедленно по отпечатаніи ея вторымъ изданіемъ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1874 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, издаваемый по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжит-

⁶⁾ Св. свящ. муч. Кипріанъ о един. церкви.

ся и въ слѣдующемъ 1874 году и начнетъ съ 1-го января свой пятнадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль — способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайнъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“, по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходскаго пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріала избираются исключительно тѣ, которые по содержанию своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника, или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности: И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствования на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предрасудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и Церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библіографи-

чекія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся русской Церкви и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналъ, выходящемъ еженедѣльно, безъ определенныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ, для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полутора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35 печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣсть 4 руб., а съ пересылкою во все мѣста Россійской имперіи 5 руб. серебромъ. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, рассрочена до сентября 1874 года.

Въ редакціи продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871, 1872 и 1873 годы. Цѣна экземпляру пять рублей съ пересылкою. При требованіяхъ журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

3) Заковныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Цѣна 60 коп. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 коп. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 коп. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: *Въ Редакцію „Руководства для сельскихъ пастырей“, въ Кіевъ.*

„РУССКІЙ МІРЪ“

(Годъ третій)

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

будеть выходить въ 1874 году безъ предварительной цензуры ежедневно въ форматѣ большаго газетнаго листа.

„Русскій Міръ“, руководясь своею основною программой, смотритъ на русское государство и русское общество какъ на одно нераздѣльное цѣлое, въ которомъ христіанскіе общечеловѣческіе интересы не противорѣчатъ интересамъ отечественнымъ; гдѣ порядокъ, чувство законности и отсутствіе произвола должны уважаться, какъ единственныя условія правильнаго движенія впередъ; гдѣ свобода дѣйствій не должна противопоставляться праву, а право—свободѣ личности и мысли, и гдѣ сословія не противопоставляются одно другому, какъ различные враждующіе лагери. Если всѣхъ людей, раздѣляющихъ приведенныя убѣжденія, можно назвать въ Россіи партією, то мы очень рады служить такой партіи.

Въ нашихъ цѣляхъ—прежде всего дать широкое развитіе ВНУТРЕН-
НЕМУ ОТДѢЛУ и, какъ его подраздѣленію, ОТДѢЛУ ЗЕМСКОМУ, такъ

какъ лишь при условіи гласности и общественнаго контроля земское самоуправленіе можетъ принести богатые плоды. Затѣмъ внимательно будемъ слѣдить за вопросами ОБРАЗОВАНІЯ, этическаго развитія народа и общества; за ВОЕННЫМЪ ДѢЛОМЪ, столь важнымъ для внутренней и политической жизни государства, а также за интересами биржевыми и промышленными. ИНОСТРАННАЯ ПОЛИТИКА займетъ прежнее видное мѣсто въ газетѣ, не вдаваясь въ мелочи и частности, но имѣя постоянно въ виду, что мы живемъ въ Европѣ, что голосъ Россіи не только не утратилъ своего значенія въ образованномъ мірѣ, но что многіе теперь прислушиваются къ нему внимательно, чѣмъ прежде, и что такое положеніе налагаетъ на русскій народъ весьма важныя обязанности.

Что касается литературы, то мы постараемся предложить читателямъ чтеніе, которое желали бы поставить внѣ зависимости отъ тенденціозной литературы. Вмѣстѣ съ тѣмъ библиографическая и журнальная хроника будутъ по возможности развиты и появляться періодически.

ЦѢНА ГАЗЕТЪ „РУССКІЙ МІРЪ“:

		Съ достав. и пересыл.		Безъ доставк.	
		Р.	К.	Р.	К.
На	одинъ годъ	16	—	13	50
На	11 мѣсяцевъ	15	—	13	—
—	10 —	14	—	12	—
—	9 —	12	50	11	—
—	8 —	11	50	9	50
—	7 —	10	—	8	—
—	6 —	9	—	7	50
—	5 —	7	50	6	—
—	4 —	6	—	5	—
—	3 —	5	—	4	—
—	2 —	3	50	3	—
—	1 —	1	75	1	50

ПОДПИСКА НА „РУССКІЙ МІРЪ“ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С ПЕТЕРБУРГѢ: 1) Въ конторѣ газеты, на углу Симеоновскаго пер. и Литейнаго просп., въ д. № 8—45, кв. № 16. 2) Въ книжномъ магазинѣ А.

Ө. Базунова, на Невскомъ просп., въ д. Ольхина, и у другихъ книгопродавцевъ. 3) Въ д. Жуковского, № 21, у Казанскаго моста, кв. № 16.

Въ Москвѣ: 1) Въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ, и у другихъ книгопродавцевъ. 2) Въ конторѣ газеты, на Софійскѣ, въ д. Аргамакова. 3) На Солянкѣ, въ конторѣ Мейера.

Подписываться можно на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца, съ доставкою по городской почтѣ въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ получениемъ №№ въ конторѣ.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ — по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; для неслужащихъ — по соглашенію съ редакціей, для чего необходимо обращаться въ главную контору редакціи (На углу Симеоновскаго пер. и Литейной, д. № 8/45). Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежъ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 6 руб. въ концѣ марта 5 руб. и въ концѣ іюня 5 руб.

Редакторъ-издатель П. А. Виссеровъ.

ВОЛЖСКО-КАМСКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ.

отдѣленіе въ Перми

(основный капиталъ сереб. руб. 8.000.000),

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что открыло свои дѣйствія и будетъ производить слѣдующія операціи:

- а) Учетъ торговыхъ векселей и обязательствъ.
- б) Учетъ товаро-залоговыхъ свидѣтельствъ.
- в) Производство ссудъ съ соловекселями и безъ оныхъ: 1-е, подъ залогъ государственныхъ процентныхъ бумагъ, акцій и облигацій частныхъ обществъ, 2-е, по консаментамъ, свидѣтельствамъ (варрантамъ) товарныхъ складовъ, квитанціямъ транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ, 3-е подъ залогъ драгоцѣнныхъ меалловъ и ассиг-

новокъ Горныхъ Правленій и 4-е подъ залогъ товаровъ въ складахъ и въ пути.

г) Уплату по акцептованнымъ векселямъ, вкладнымъ билетамъ, переводамъ и кредитивамъ на Отдѣленіе банка, также по купонамъ, процентнымъ бумагамъ и другимъ документамъ.

д) Покупку и пролажу за свой счетъ драгоцѣнныхъ металловъ, въ слиткахъ и монетѣ, тратъ переводныхъ векселей внутреннихъ и заграничныхъ, ассигновокъ горныхъ правленій, государственныхъ процентныхъ бумагъ, акцій и облигацій, гарантированныхъ Правительствомъ.

е) Полученіе денегъ за счетъ третьихъ лицъ (по порученію) по векселямъ, процентнымъ бумагамъ и разнымъ документамъ.

ж) Покупку и продажу за счетъ третьихъ лицъ государственныхъ и частныхъ процентныхъ бумагъ.

з) Продажу по порученію частныхъ лицъ и торговыхъ домовъ принадлежащихъ имъ товаровъ, за условленную коммиссіонную плату.

и) Переводъ денегъ во всѣ мѣста, гдѣ находятся Отдѣленія и корреспонденты Банка.

Пріемъ суммъ на вклады безерочные, на опредѣленные сроки, а равно и на текущій счетъ.

Пермское отдѣленіе Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка

впредь до измѣненія,

П Л А Т И Т Ъ:

По текущимъ счетамъ: простому	4°/о	} годовыхъ.
— вкладамъ до востребованія и на 6 мѣсяцъ	5 ¹ / ₂ °/о	
— — — — — отъ 1 до 3-хъ лѣтъ	6°/о	

Примѣчаніе: Вкладные билеты Волжско-Камскаго Банка на предъявителя до востребованія и на 6-ть мѣсяцевъ, съ разрѣшенія г. Министра Финансовъ, принимаются казенными учрежденіями въ залого по подрядамъ, поставкамъ и по акцизу—рубль за рубль и на вклады болѣе продолжительные со скидкой 1°/о за каждый мѣсяць съ круглой сотни рублей.

ВЗИМАЕТЪ:

По учету торговыхъ векселей до 9 мѣсяцевъ отъ 7 до 8%
— ссудамъ подъ % бумаги и ассигн. Гор. Прав. до 6 мѣс. 8%
— — — — — товары . . . до 9 мѣс. 8½%

Отдѣленіе Банка открыто, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 10 ч. утра до 3 ч. пополудни, помѣщается по Петропавловской улицѣ въ домѣ Ширинкина, рядомъ съ домомъ Городскаго Общества.

Управляющій *Н. Базановъ.*

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ

НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1874 году.

Журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ нынѣ въ ДВѢНАДЦАТЫЙ годъ своего существованія и въ 1874 году будетъ издаваться по той-же основной программѣ какъ и въ прежніе годы. Цѣль журнала „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ содѣйствовать первоначальному научному САМООБРАЗОВАНІЮ, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ Православной вѣры. Журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ одобренъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія для НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩЪ; Учебнымъ Комитетомъ состоящимъ при IV Отдѣленіи Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, журналь признанъ полезнымъ для заведеній Императрицы Маріи: Военное Министерство циркуляромъ 5 мая сего года за № 108 предложило выписывать народный журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ также и въ войска.

Журналь „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ, такъ какъ цѣль сего журнала одинакова съ цѣлью Высочайше постановленною для этихъ училищъ, а именно утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія.

Условія подписки на журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“.

Журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12-ти книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 50 рисунковъ исполненныхъ лучшими художниками.

Въ книжкахъ журнала въ 1873 году помѣщено было болѣе 100 рисунковъ.

При первой книжкѣ журнала въ 1874 году приложенъ будетъ ПРАВОСЛАВНЫЙ МѢСЯЦЕСЛОБЪ съ рисункомъ и описаніемъ вновь воздвигнутаго въ С-Петербургѣ монумента Императрицѣ Екатеринѣ II-й Великой. Кромѣ того, подписавшіеся на журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ получатъ въ продолженіи 1874 года бесплатно шесть хромолитографированныхъ снимковъ съ древнихъ иконъ св. Угодниковъ Божиихъ, особенно чтимыхъ каждымъ православнымъ, а именно:—при 1-й книжкѣ житіе и страданіе св. Апостола и Евангелиста Маттея;—при 3-й книжкѣ житіе и страданія св. Апостола и Евангелиста Марка;—при 5-й книжкѣ житіе св. Апостола и Евангелиста Луки;—при 7-й книжкѣ житіе и труды св. славнаго и всехвальнаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова;—при 9-й книжкѣ житіе и страданія св. Великомученика Корнилія Сотника;—при 11-й книжкѣ житіе Преподобнаго и Богоноснаго отца нашего Симеона Столпника. Объясненіе житія означенныхъ святыхъ будетъ сдѣлано согласно *Четию Минци*.

ЦѢНА за годовое изданіе журнала „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ съ бесплатными приложеніями остается прежняя, то есть 2 руб. 90 коп. сер., а за пересылку въ пользу почтъ слѣдуетъ прилагать 50 коп. сер., а всего 3 р. 40 коп. сереб.

Для полученія квитанціи слѣдуетъ высылать въ контору журнала кромѣ подписныхъ денегъ одну 10-ти копѣчную почтовую марку.

Желающіе получать въ 1874 году журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ посылаютъ свои требованія исключительно въ *Главную контору Редакціи сего журнала*, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу близъ Вознесенскаго моста въ домѣ г. Франка № 89.

Желающіе помѣщать свои статьи въ журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ благоволятъ присылать оныя въ Главную Контору сего журнала. Вознагражденіе за статьи, признанныя соотвѣтствующими цѣли журнала, Редакція предлагаетъ сравнительно въ такомъ же размѣрѣ, какъ установлено въ лучшихъ нашихъ періодическихъ изданіяхъ.

Статьи, признанныя неудобными для помѣщенія въ журналъ, сохраняются въ Конторѣ Редакціи въ продолженіи *одного года*, и могутъ быть возвращены авторамъ: въ Конторѣ Редакціи, по ихъ *лично*му востребованію или чрезъ довѣрителей.

Редакторъ Генераль-Маіоръ *А. Гейротъ*.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*